



上半年增长2.9%

我国外贸连续7个季度保持同比增长

新华社北京7月14日电 海关总署14日发布数据显示，以人民币计，今年上半年，我国货物贸易进出口总值21.79万亿元，创历史新高，同比增长2.9%。其中，二季度进出口同比增长4.5%，比一季度加快3.2个百分点，连续7个季度保持同比增长。

出口额、进口额分开来看，上半年我国出口13万亿元，同比增长7.2%，这是上半年出口规模历史同期首次突破13万亿元。进口8.79万亿元，同比下降2.7%，降幅相比前5个月收窄1.1个百分点。

进入6月份，我国进出口整体、出口、进口同比全部实现增长，且增速都在回升。

具体来看，出口动能向优向新。上半年，我国机电产品出口7.8万亿元，同比增长9.5%，占出口总值的60%，较去年同期

提升1.2个百分点。其中，与新质生产力密切相关的高端装备增长超两成，代表绿色低碳的“新三样”产品增长12.7%。

内需扩大带动进口趋稳。随着“两重”“两新”等政策持续发力，二季度进口转为正增长。上半年，我国石化、纺织等机械设备进口增速均达到两位数，电子元件等关键零部件较快增长，原油、金属矿砂等重要原材料的进口量增加。

贸易主体方面，上半年，我国有进出口实绩的外贸企业62.8万家，历史同期首次突破60万家，较去年同期增加4.3万家。其中，民营企业54.7万家，进出口增长7.3%，占进出口总值近六成。

贸易伙伴方面，上半年，我国对共建“一带一路”国家进出口11.29万亿元，增长4.7%，占进出口总值的51.8%，较去年同期提升0.9个百分点。
(下转第四版)

中共中央关于加强新时代审判工作的意见

(2025年2月8日)

人民法院是国家的审判机关，承担着惩罚犯罪、保护人民、定分止争、维护公正的重要职能。为加强新时代审判工作，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度，现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党的领导，坚持以人民为中心，坚持走中国特色社会主义法治道路，坚持依法独立公正行使审判权，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，严格公正司法，深化司法体制改革，锻造过硬队伍，促进完善中国特色社会主义法治体系，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力司法服务和保障。

二、坚持和加强党对审判工作的领导

(一)坚决贯彻党中央关于审判工作的方式



考古历史的神秘一页

本报记者 张慈丽

7月11日，来自银川市的小学生李浩在西夏陵博物馆触屏参观。“西夏文乍看和汉字很像，细看却一个也不认识。”讲解员的介绍吸引游客纷纷驻足。

从西夏文字的破译，到精美鎏金铜牛的出土；从建筑构件上的纹饰，到陵墓布局中蕴含的规制……对西夏陵的每一次考古发掘，拼凑出一段被时光掩埋的历史图景。

7月10日，宁夏文物考古研究所副研究员柴平平蹲在3号陵遗址边缘，指尖拂过一块棱角分明的残砖，上面模糊的兽面纹在夕阳下泛着光。9座帝陵的轮廓连成一线，每座陵塔均指向贺兰山主峰。作为20世纪中国“百年百大考古发现”之一，这里是考古学家眼中广阔的秘境。

“如‘夏译汉籍’保留了珍贵的文献版本；出土的西夏文本活字印本《吉祥遍至口和本续》，把我国的木活字印刷术整整提前了一个朝代。”宁夏大学民族与历史学院院长杜建录说。

出土的鎏金铜牛造型逼真，前蹄微曲的姿态里藏着游牧民族向农耕文明的转身。展板上的三维复原图，当年碑亭“飞檐斗拱、金碧辉煌”的景象在光影中重现；迦陵频伽首鸟身的琉璃造像，羽翼上的釉色仍未褪色……

“西夏陵考古不断带来令人惊喜的重要发现。”银川西夏陵区管理处副主任张艺明说，1975年在6号陵陵区北部发现大型建筑遗址，广场、道路、院落、水井和房屋等遗迹布局规范整齐。出土大批色泽鮮艳的琉璃板瓦、筒瓦、瓦当、滴水、脊兽和其他建筑装饰构件等，反映了西夏建筑工艺的高超水准，体现了多民族文化的交融汇聚。西夏陵为中华文明多元一体格局和统一的多民族国家形成过程提供了重要见证。

“西夏陵考古从最初登记的少量陵墓，逐渐扩展到现在已知的271座。”柴平平说，通过与唐陵、宋陵的对比研究，尤其对保护区域的地面清理，发现陵墓内部有一层红色泥皮，陪葬墓则是白灰皮，可通过颜色区分。

这个一度消失在史书中的“神秘一页”，通过残碑、瓦当等考古遗存，向世界讲述故事——这是中华文明多元一体画卷中不可或缺的笔触。

“世界文化遗产——西夏陵”主题展览在银川开幕

2版▶

针政策和决策部署。坚决维护党中央权威和集中统一领导，完善党中央重大决策部署在审判机关落实机制，严格落实重大事项请示报告制度，确保党的理论和路线方针政策、国家法律在审判工作中得到正确、有效执行。各级党委要加强对审判工作的领导，定期听取工作汇报，研究解决重大问题，保证党中央关于审判工作的方针政策和决策部署贯彻落实。各级党委政法委要指导、支持、督促人民法院在宪法法律规定的职责范围内开展工作。

(二)加强审判机关思想政治建设。巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，巩固深化党史学习教育成果，全面加强人民法院思想理论武装，将习近平法治思想作为人民法院理论教育、政治轮训的常态化必修课程。增强对中国特色社会主义司法制度的自信、底气和定力。坚持党管干部原则，把政治标准作为选配领导干部的第一标准，选优配强各级人民法院领导班子。按照有关规定，做好上级人民法院党组对下级人民法院领导班子的协管工作。加强各级人民法院基层党组织建设，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。加强人民法院领导干部交流任职和优秀年轻干部培养使用。

三、以严格公正司法保障高质量发展和高水平安全

(四)坚决维护国家安全和社会稳定。贯彻总体国家安全观，落实党委(党组)国家安全责任制和维护社会稳定责任制，依法严惩危害国家安全和公共安全、暴力恐怖、邪教犯罪、涉黑涉恶、涉枪涉爆、故意杀人、制毒贩毒、个人极端等重大恶性犯罪，依法严惩电信网络诈骗、网络暴力等群众反映强烈的犯罪。完善各类案件中涉职务犯罪、黑恶势力“保护伞”和其他违法犯罪线索的发现、移送、办理和反馈机制，推进执纪执法和刑事司法有机衔接。

(五)完善法治化营商环境。依法严惩各类经济犯罪，依法严惩贪污、职务侵占、行贿、受贿等腐败犯罪，有力维护社会主义市场经济秩序。完善产权司法保护机制，对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同责同罪同罚，防止和纠正利用行政、刑事手段干预经济纠纷，依法适用财产保全和司法强制措施，避免对合法生产经营的不利影响。完善在食品药品安全、知识产权、产品缺陷、环境污染等领域的惩罚性赔偿制度。健全有效防范、依法甄别纠正涉企冤错案件机制。强化对垄断和不正当竞争行为的规制，维护公平竞争秩序。加强破产审判工作，推动完善市场主体退出制度，促进资源优化配置。依法审理数据产权归属认定、市场交易、权益分配、利益保护等纠纷，推动数据要素高效流通和交易。

(六)加强金融审判工作。依法严惩操纵市场、内幕交易、非法集资、贷款诈骗、洗钱等金融领域违法犯罪，加强金融领域非法中介乱象协同治理，促进金融市场健康发展。完善数字货币、移动支付、互联网金融、跨境金融资产交易等新兴领域金融纠纷审理规则。

(下转第三版)



位于银川市兴庆区大新镇的阁第湖公园(7月11日摄)。这一区域通过生态整治，已成为市民休闲的好去处。近年来，银川市推进生态建设，让居民享受城市与自然的融合之美。

本报记者 马楠 摄

我区首家、西北第三家适用“绿色通道”机制挂牌的企业

宁夏维尔精工挂牌新三板

本报讯 (记者 徐琳)日前，宁夏维尔精工股份有限公司通过新三板“绿色通道”正式挂牌，成为我区首家、西北第三家适用“绿色通道”机制挂牌的企业，从受理到取得挂牌函用时仅29个交易日，创下西北地区新三板挂牌速度新纪录，成功实现了从宁夏股权托管交易中心“专精特新”板到全国性证券交易场所的快速升级。

维尔精工是我区国家级专精特新“小巨人”企业，长期深耕高端铸件制造领域，凭借扎实的技术积累、规范的公司治理和良好的成长潜力，在行业内保持领先地位。此次成功挂牌，不仅是企业自身发展历程中的重要里程碑，更是我区持续优化金融营商环境、深化资本市场改革、提升金融服务实体经济效能的具体体现。作为“绿色通道”机制在宁夏的一次成功实践，为更多企业登陆新三板市场起到了示范引领作用。

近年来，自治区党委金融办始终聚焦服务实体经济核心任务，联合自治区工信厅、宁夏证监局等部门，协同构建“专精特新”企业对接资本市场全链条服务体系，建立常态化信息共享与企业联合走访双机制，积极推动宁夏股权托管交易中心与全国股转系统深化合作，重点加大对“专精特新”企业的培育力度，组织专家团队主动送服务上门，为维尔精工等企业提供上市挂牌“预诊断”，帮助企业提前排查并解决潜在障碍，有效夯实了申报基础。

3月20日，宁夏股权托管交易中心与自治区金融办相关负责人说。

全国股转系统签署监管合作备忘录，正式打通“绿色通道”对接机制。该机制为区内中小企业提供了“流程更优、审核更快、时间更短”的精准高效服务，显著压缩了企业挂牌周期，促进我区优质企业加速对接资本市场。

“我们将以维尔精工的成功经验为范本，进一步强化‘绿色通道’机制的示范带动效应，持续深化对‘专精特新’及成长型中小企业的挖掘、孵化和培育，引导更多金融资源精准流向实体经济重点领域和关键环节，共同构建覆盖企业全生命周期的综合金融服务生态，为因地制宜发展新质生产力、构建现代化产业体系提供坚实的金融支撑。”自治区党委金融办相关负责人说。

在极限刻度上锻造中国阀门制造的韧性——
吴忠仪表依靠自主创新攻克核心技术

本报记者 丁建峰

近日，走进吴忠仪表有限责任公司的数字化车间，工程师们在调试一台直径900毫米的巨型控制阀——这是目前全球最大口径低温调节控制阀，可在-196℃极端环境下稳定运行，技术参数国际领先。

在车间的另一侧，工程师们在测试新研发的燃气轮机燃烧室控制阀，几天后，它将承受1700℃的高温考验。

控制阀，是流程工业自动控制系统的执行器，成千上万的控制点都要靠各种控制阀来控制。控制阀工作的好坏，直接关系到控

制系统的投运和工艺装置的运行。

吴忠仪表以65年的坚守与创新，打破了国外对高端控制阀技术的垄断，建成国内最大的控制阀研发生产基地，阀门生产制造总体水平已达到国际中等发达国家水平，部分产品达到乃至超越国际先进水平。面对多元化市场，吴忠仪表在控制阀领域，展现出一种近乎固执的专注。

“我们100%只生产带‘智慧’的控制阀。”公司总工程师王学朋进一步阐释：“如同家中感应水龙头与普通闸阀之别。前者需敏

锐响应声、光、电信号，可在严苛工况下完成数十万次精准启闭调节；后者或许终生仅动作数次。”

高端控制阀，是重大装备安全运行的“命门”。然而，高温、高压、强腐蚀等极端工况下的核心技术与产品，曾长期被国外巨头垄断。吴忠仪表深知，核心技术买不来，必须依靠自主创新实现突围。

一场高难度的攻坚战在燃气轮机燃烧室领域打响。面对1700℃高温的极限挑战，常规金属材料瞬间失效。

(下转第四版)

政策面对面

■ 鼓励将生态资源与数字经济、科技创新深度融合

■ 推动生态产品开发利用产业向高端化、品牌化升级

本报讯 (记者 姜璐)记者日前从自治区发展改革委获悉，自治区发展改革委、自然资源厅、生态环境厅等部门联合印发《宁夏生态产品开发利用产业目录》的通知，从物质供给类生态产品开发利用产业、文化服务类生态产品开发利用产业、生态产品开发利用咨询服务产业三方面，明确了需要重点支持、加快发展的生态产品产业。

“我们坚持‘生态产业化、产业生态化’，立足生态产品价值实现全链条，综合考量资源禀赋和市场需求，对生态产品开发利用产业进行系统分类，确保以科学分类为基础，系统构建覆盖全面、边界清晰的目录。”自治区发展改革委相关负责人介绍，目录以生态产品价值转化为核心，聚焦市场化、多元化开发路径，鼓励将生态资源与数字经济、科技创新深度融合，推动生态产品开发利用产业向高端化、品牌化升级，形成可复制、可推广的价值实现模式。

根据目录，物质供给类生态产品开发利用产业指生态系统为人类提供并被使用的物质生产、加工、流通和销售等环节的产业。具体包括农牧渔产品、林产品、仓储物流设施、经营开发基础设施、资源循环利用、清洁能源6类二级目录，现代化育种育苗、森林资源培育和经营等17类三级目录，光伏发电设施建设和运营等6类四级目录。

文化服务类生态产品开发利用产业指以生态系统提供的非物质收益为基础，通过开发、经营和管理，为社会公众提供文化、教育、娱乐、美学体验等相关产品和服务的产业。具体包括文旅资源、文旅产品、文旅配套及衍生产品3类二级目录，自然资源开发利用、旅游住宿等12类三级目录。

生态产品开发利用咨询服务业则为各类主体在生态产品的开发、利用、价值实现等方面提供专业咨询、策划、评估、技术指导等服务的产业。具体包括开发利用技术产品研发、环境权益生态产品交易、咨询监理3类二级目录，碳交易、可再生能源咨询勘察等13类三级目录。

自治区发展改革委相关负责人说，下一步将定期优化目录内容，动态纳入新兴业态与前沿技术，确保目录与国家战略、地方实践需求紧密衔接，进一步提升生态产品开发利用的适应性与竞争力。

上半年累计外送电量466.32亿千瓦时再创新高 宁夏3条电力外送“大动脉” 保持高负荷运行服务保供

本报讯 (记者 鲁延宏)记者日前从国网宁夏电力有限公司超高压公司获悉，今年上半年，宁夏已累计外送电量466.32亿千瓦时，同比提升约6.8%，其中新能源外送占比达28%。

宁夏3条电力外送“大动脉”全力送电，服务全国电力保供。自6月15日迎峰度夏以来，全国多地持续高温，电网负荷屡创新高。作为国家“西电东送”战略的送端，宁夏所辖的3条电力外送“大动脉”——银东直流、灵绍直流和中直直流(即“宁电入湘”工程)持续保持高负荷运行状态，全力保障华东、华北、华中地区电力安全可靠供应。仅6月15日至7月5日期间，±660千伏银东直流满负荷运行时长累计超86个小时，向山东送电17.37亿千瓦时；±800千伏灵绍直流95%额定功率及以上运行时长累计17.5个小时，向浙江送电33亿千瓦时；±800千伏中直直流(“宁电入湘”)向湖南送电2.31亿千瓦时，充分发挥保障能源安全供应作用。

目前，宁夏通过3条电力外送“大动脉”，将区内的“风光火”打捆外送至山东、浙江、湖南等全国10多个省份，通道利用水平全国领先。承担这3条电力外送“大动脉”日常运行和维护重任的国网宁夏电力有限公司超高压公司，始终将服务电力保供作为首要任务，全力保障三大直流工程长周期安全稳定运行。



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 蔡其云 宗时凤 责任编辑 毛雪皎 版式设计 何亚男 ●

提升生态产品开发利用竞争力
宁夏印发生态产品开发利用产业目录